
Ñúâìåñòíè, ìàðãèíàëíè è óñëîâíè (äèñêðåòíè) ðàçïðåäåëåíèÿ.

• Ñúâìåñòíî ðàçïðåäåëåíèå íà X è Y : fXY (x, y) = P (X = x, Y = y),
fXY (x, y) ≥ 0,

∑
x

∑
y fXY (x, y) = 1

• Ìàðãèíàëíè ðàçïðåäåëåíèÿ íà äâóìåðíî (X, Y ) ðàçïðåäåëåíèå ñúñ
ñúâìåñòíà ïëúòíîñò fXY (x, y): fX(x) =

∑
y fXY (x, y), fY (y) =

∑
x fXY (x, y)

• Íåçàâèñèìîñò: àêî fXY (x, y) = fX(x)fY (y) çà âñÿêî x è y.

• Ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå:E(H(X, Y )) =
∑

x

∑
y H(x, y)fXY (x, y), àêî

ñúùåñòâóâà
∑

x

∑
y |H(x, y)|fXY (x, y).

• Êîâàðèàöèÿ: Cov(X, Y ) = E((X−µx)(Y−µy)) = E(XY )−E(X)E(Y ).
Àêî X è Y ñà íåçàâèñèìè êîâàðèàöèÿòà èì å 0, îáðàòíîòî ÍÅ Å
âÿðíî.

• Êîðåëàöèîíåí êîåôèöèåíò: ρXY = Cov(X,Y )√
V arX

√
V arY

• Óñëîâíà ïëúòíîñò: fX|y(x) = fX|Y =y(x) = fXY (x,y)
fY (y)

ÇÀÄÀ×È:

1. Â àâòîìîáèëåí çàâîä ñå èçïúëíÿâàò îò ðîáîòè äâå çàäà÷è: çàâàðÿ-
âàíå íà äâà øåâà è çàòÿãàíå íà òðè áîëòà. Íåêà ñ X îçíà÷èì áðîÿ
íà äåôåêòíèòå çàâàðêè, à ñ Y - áðîÿ äåôåêòíî çàòåãíàòèòå áîëòîâå
íà åäèí àâòîìîáèë. Ñúâìåñòíàòà ïëúòíîñò å îïðåäåëåíà â ñëåäíàòà
òàáëèöà:

x/y 0 1 2 3
0 0.840 0.030 0.020 0.010
1 0.060 0.010 0.008 0.002
2 0.010 0.005 0.004 0.001

Îïðåäåëåòå ìàðãèíàëíèòå ðàçïðåäåëåíèÿ. Íåçàâèñèìè ëè ñà X è
Y ? Íàìåðåòå EX, EY, E(X + Y ), EXY, Cov(X, Y ), ρXY , fX|y.
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